

千千捶膏治疗疮疡 89 例

孙常林 杨金洁 杨和德

疮疡是各种致病因素侵袭人体后引起的体表化脓性炎症。笔者 1990~1999 年 10 年间 ,采用千千捶膏治疗体表化脓性炎症 89 例 ,均取得了很好的疗效 ,现报告如下。

临床资料 89 例患者中 ,男 54 例 ,女 35 例 ;年龄 10~70 岁 ,平均 40 岁 ,疖肿 44 例 ,蜂窝组织炎 34 例 ,化脓性淋巴结炎 11 例 ,病程 2~6 天 ,均除外气性坏疽 ,放线菌病等感染。

治疗方法 千千捶膏组成 :大风子 8 个 木鳖子 4 个 铜绿 8g 杏仁 16g 松香 120g 红蓖麻子 120 个。先将大风子、木鳖子、红蓖麻子去壳 ,杏仁炒熟 ,加铜绿研细 ,另将松香放于金属瓷盆中隔水加热 ,使松香溶化 ,与上药混匀 ,入石臼中捣数千捶成膏。

用时把膏药隔水炖烊 ,摊于黑布上 ,盖贴患处 ,4 天更换 1 次 ,用药 4~8 天观察结果。

结果 (1)疗效标准 :治愈 :自觉症状及局部感染性炎症均消失。有效 :自觉症状明显减轻或基本消失 ,局部炎症大

部分消退或局限。无效 :自觉症状及局部炎症无变化或加重。

(2)结果 89 例患者 ,治愈 78 例 ,有效 5 例 ,无效 6 例 (其中 2 例用药期间外出 ,因无法统计 ,按无效处理) ,总有效率 93.26% 。

体会 千千捶膏是我市一位中医世家后代在临终前献出的秘方。此膏药制作捣捶的时间较长 ,以达到膏药均匀 ,粘稠度适宜 ,膏质细腻。方中大风子为君药 ,攻毒杀虫 ,祛风燥湿 ,通行经络。木鳖子为臣药散结消肿 ,攻毒疗疮 ,铜绿解毒 ,燥湿 ,杀虫 ;杏仁有小毒 ,能散能降 ,治疮用其毒也 ,二者为佐药。松香、红蓖麻子拔毒生肌 ,通滞祛风 ,易被组织吸收 ,引经入药 ,同为使药。应用此方治疗体表化脓性炎症。具有疗程短 ,疗效可靠 ,给药方便 ,收效迅速。治愈及有效病例均在 2~4d 内起作用。治疗中未发现不良反应。

(收稿 2000-06-05)